

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewffy-tér 7. szám alatt.

Telefon szám 124.

Hirdetéseket díjszabás szerinti közlünk.

Kiadó és lap tulajdonosok:
Dr. Kiss Pál és Lepsits Kálmán.

Memento.

Makó, nov. 29.

Ki van adva a megváltó jelszó. A mindenható hála! Megtalálták valahogy s kezdik forgalomba hozni politikai couloirokban, klubokban, összejöveteleken; szóval mindenhol, ahol mungók gyülekeznek sokan, vagy kevesen, de erről kell diskurálniok, vagyis a józan ész politikájáról.

Már tudniillik, amit ők a józan ész politikájának neveznek, kiindulnak pedig innen: az obstrukciót szerencsésen jégre tettük. Hadd hüljön ott jó hosszú ideig! Hátha egészen befagy. Ha nem akar teljesen befagy, fagyasztási műveletet kell végbevinni. Ha mesterségesen lehet kánikulában is vizet fagyasztani, miért ne lehetne tél elején obstrukciót fagyasztani. De valamit okvetlenül tenni kell, hogy a jégre tett obstrukció ki ne kerüljön megint a politikai jégszekrényből, mert különben ennek a kormányknak vége van.

Azonban némi aggodalmaik mégis vannak kormányknak. Az a fránya Justh Gyula csak nem fér a bőrében és sehogy sem akar megfelekedni arról, hogy voltaképpen miért folytatta oly nagy sikerrel az obstrukciót? Ime, az obstrukció jégre van téve; a költségvetést végig tárgyalják és oly vehemensen folyik le a költségvetési vita, hogy nem sokára véget is ér. S mégis Justh (minden kormánypartí arc kigyullad a haragtól erre a gondolatra) népgyűlésekre jár és szónokol. Hagyján volna! De folyton hátrózi javaslatokat fogadhat el a véderőreform ellen és az általános, titkos és egyenlő szavazati jog mellett. Mintha bizony nem azért akarták volna mindenáron jégre tenni az obstrukciót, hogy ezeket a dolgokat szépen elfeledjék! . . .

Justh Gyula pedig egyre dörög a fülükbe a mementót és nem szűnik dörögni. Legutóbb Nagykanizsán hangzottak föl emlékeztető szavai és kontráztak neki teljes összhangban a választói liga és a szociáldemokraták kiküldöttei.

Minek ez? kérdik a mungók és velük együtt a kabinet tagjai. Hát sohasem érkezik már el a józan ész politikájának ideje? Józan ész politikának nevezik ők azt, hogy feledkezzék meg a Jnsth-párt s az egész ellenzék a véderőreform ellen felhangzott érvekről elsősorban és azután feledkezzék meg az általános, egyenlő és titkos választói jogra vonatkozó követeléséről.

Hát nem látják azok az urak az ellenzéken, hogy a kormány Bécsnek és a katonai körök parancsszavának kényszere alatt áll a véderőreform dolgában és Tisza Istvánba utközik, amikor a választói reformról van szó. Mit csinál-

jon a kormány Bécsnel és a katonai körökkel? És mit csináljon Tisza Istvánnal?

Minden más kormány alkotmányos országban levonná a konzekvenciát, ha leküzdhetetlen akadályok torlaszódna eléje. Ez a kormány a józan ész politikáját hangoztatja. Térjen észre az ellenzék és kövessen el árulást saját elvein, a népjogokon, a nemzeti kívánal-

makon, mindazokon, amiért eddig harcolt. Feledjen el mindent s ne emlékeztesse a világot semmire.

A józan ész politikájának neveznék ezt az árulást. A legnevetesegebb pedig a dologban az, hogy hisznek a harcoló ellenzék feledékenységében, vagy abban, hogy a Jusih-párt csakugyan az árulást fogja a józan ész politikájának kinevezni.

Szenzációs fordulat a Balázs-ügyben

Balázs gyilkolt-e vagy Vidéki János.

— Saját tudósítónktól. —

Makó, nov. 29.

Ismeretes, hogy a temesvári rablógyilkossággal vádolt Balázs Istvánt a temesvári esküdtszék igazmondása alapján halálra ítélték. A borzalmas büntény aktáit ezzel mindenki lezártnak tekintette s már csak az iránt izgult a közönség, hogy kivégzik-e a halálra ítéltet vagy sem. Most hirtelen nagy bonyodalmak szövődnek a bűnpörbe s a halálos ítéletbe. A bonyodalmakat egy levél kelti, amelyet Vidéki János aláírással még az ítélethozatal előtt a bírósághoz intézett, amelyben az aláíró Balázs Istvánt ártatlannak mondja s magát vádolja a bűnnel. A bíróság a tárgyalás során a levelet csak fogásnak tekintette s nem vette figyelembe, most azonban kiderül, hogy ez a Vidéki János létező személy, akivel Nagybecskereken beszéltek is, aki levélét Nagybecskereken adta föl. Így kerültek a bűnygy bonyodalmai most Nagybecskerekre s az ottani rendőrség lázasan nyomozza Vidéki Jánost, aki a tizenkettedik órában az akasztófa előtt hoz esetleg óriási fordulatot a bűnygybe. A szenzációs eset részleteiről tudósítók a következőket jelenti:

A temesvári rablógyilkossággal vádolt Balázs István bűnygyének második tárgyalási napján kapta kézhez a bíróság Vidéki János levelét, amely így hangzott:

A törvényszéknek, Temesvár, Ugy hallom, hogy Balázs Istvánt föl fogják akasztani. Ő azonban ártatlan, tessék őt szabadon bocsátani. En öltöm meg Löwingert egy radikális zsebkéssel, A hegedűtököt az ajtó előtt kellett hagynom, mert csak így tudtam megszökni. Hogy Balázs hogy jutott hozzá, azt nem tudom. Csak azt tudom, hogy a zsidó még sokkal többet érdemelt volna, mert sokat esak. Én nem akartam gyilkolni, hanem dulakodás közben öltöm. Mikor meghalt, kiraboltam, de nem volt vele szerencsém. Engem nem fognak élve kézrekeríteni.

Vidéki János.

A tárgyaláson figyelembe sem vették a levelet s elvégezve a tárgyalást, mint tudjuk, Balázs Istvánt halálra ítélték. A halálra ítélt ügyvédje

és rokonsága azonban nem tért napirendre a levél fölött, hanem mindenfélé kutatták a levélíró, aki Nagybecskereken adta fel a levelet.

Ennek folytán Belle János Tesöldi (temesmegyei) lakos, Balázs István sógora levelet intézett s nagybecskereki rendőrkapitánysághoz, melyben azt írja, hogy nyomozza ki a rendőrség Vidéki, ne hogy Balázson ártatlannal végrehajtsák a kimondott halálos ítéletet.

A nagybecskereki rendőrség tegnap délután kapta meg a levelet s bár kételkedéssel lehet fogadni Vidéki János tettességét a bűnygyben, Reitter Oszkár rendőrkapitány mégis rögtön megindította a nyomozást s csakhamar sikerült megtudni, hogy Vidéki János tényleg járt Nagybecskereken és pénteken délután megfordult az Aradai-utcai Bosko-féle vendéglőben, ahol a vendéglőssel beszélgetett is. A rendőrség ma reggel nyomban beidézte a Bosko-féle vendéglő jelenlegi bérlőjét, Balogh Sámuelt és részletesen kihallgatta Vidéki János felől. A vendéglős kijelentette, hogy pénteken délután járt nála Vidéki János, akit ő Torontálvársárhelyről ismer annyiban, hogy ott sokszor megfordult s mint amolyan züllött esavargót emlegették Vidéki mikor beállított hozzá, pénzt kért tőle. A becskereki rendőrség most a legszélesebb körű nyomozást folytatja az ügyben s annyit már megállapított hogy Vidéki János három-négy nappal ezelőtt Perlaszon is járt. Hogy a nagy fordulat előidéző ember most hol van s mi a szerepe a temesvári rablógyilkosságban, azt a nyomozás előreláthatólag rövid idő alatt kideríti.

Mit mond a védő.

Temesvári tudósítónk, ma felkereste Láng Béla dr. védőt s hogy véleményét kikérje e fordulatra nézve Láng Béla dr. a következőket mondta el:

— Már védőbeszédemben utaltam arra, hogy Vidéki János levelével nem foglalkozom, semmi fontosságot nem tulajdonítok neki, bár hozzám nagyon közel álló helyről élénk szemrehányásban volt miatta részem. Feleségem, — mert ő volt természetesen az, kire beszédemben céloztam, — nem nyugodott meg az ítélet elhangzása után, hanem Belle János nevében levelet írt a nagybecskereki rendőrségnek, melyben kéri a ti-

tokzatos Vidéki János kinyomozását. Ennyit tudok a dologról, a levelet szombaton adta feleségem a postára és én azóta nem hallottam a dologról semmit.

— Mit gondol ügyvéd ur, mi lesz a Vidéki János felbukkanásának következménye?

— Én, mint már mondtam, semmi fontosságot sem tulajdonítottam Vidéki János levelének, mert nem hittem, hogy a levél írója élő személy. Most is bevárom előbb, míg hitelesen megállapítást nyer, hogy tényleg él és létezik-e Vidéki János. Ha ez igaz, úgy annak a félredobott levélnek igen nagy hordereje van és abban a pillanatban én is megteszem mindazon lépéseket, melyeket nekem a védői kötelesség parancsol.

— Lehetséges az, hogy egy gonosztevő, ki a gyilkosságot elkövető és szerencsésen megmenekült, utólag önmaga ellen vallomást tegyen?

— Bármennyire valószínűtlennek látszik is, előfordulhat. Sőt volt már rá többször is példa, hogy az igazi tettes jelentkezett akkor, amidőn ártatlant ítélték helyette halálra.

— Mint Balázs István védője, tesz valami lépést a Vidéki János-ügyben.

— Mondottam már, semmit addig, míg Vidéki János meg nem kerül.

Mit mond az elnök.

Virágh Béla dr. törvényszéki elnök, ki a főtárgyalást vezette Balázs ügyében, a következőket mondta.

— Nagyon érdekes eset és természetesen most már mindent el kell a hatóságoknak követniök, hogy ez a Vidéki János kézrekerüljön.

— Befolyásolhatja-e ez a dolog Balázs István ügyének döntését a Kuránál?

— Balázs Istvánra nézve a most esetleg felmerülő körülmények csak a Kuria döntése után lehetnek kihatással. Ujra felvételnek ugyanis csak akkor van helye, ha a Kuria a felterjesztett ítéletet már felülvizsgálta. A törvényszék a bűnyper aktáihoz csatolta Vidéki János levelét és még további két anonim levelet is, hogy mindaz, ami esetleg az elítélt javára szolgálhatna, a Kuria elé jusson.

— A Kuria döntéséig nincs tehát kilátás rá, hogy Balázs ügyében valami fordulat beálljon?

— A per ujra felvétele, mint már mondtam, csak a Kuria döntése után kérelmezhető, még pedig az elítélt védője, vagy valamely rokona által. Addig is akadálytalanul megindítható azonban az eljárás Vidéki János ellen és ha ez az eljárás valamely Balázusra nézve kedvező körülményt derítene ki, úgy annak idején mi sem akadályozza Balázs perének ujra felvételét.

— Amennyiben Vidéki János szintén részese volna a gyilkosságnak, úgy Balázs megszabadul a halálos ítélettől?

— Ez attól függ, hogy amennyiben ez a Vidéki János bűntársa volt Balázsnak, milyen szerepe volt a bűncselekmény elkövetésében? Lehetett a gyilkosság elkövetője és Balázs a felbujtó. Ez esetben a felbujtó is kaphat halálos ítéletet, amint azt a Papp Béla és Husz Abraham esete igazolja. Lehetett tettestársa

Balásznak a gyilkosságban, vagy lehetett Balázs a gyilkos és Vidéki csak segítője a rablás elkövetésében. Ezek mind olyan körülmények, amelyek csak az újra felvétel folytán lefolytatandó új vizsgálat volna képes tisztázni, feltéve, hogy a Vidéki elleni vizsgálat az újra felvételt lehetővé tenné.

Ujabb levelek.

Vidéki János ismert tartalma levélén kívül, mint azt Virágh Béla dr. törvényszéki elnök említette, még két levél van a Balázs-per aktáihoz csatolva.

Az egyik levél Szigeti Henrik dr. törvényszéki orvoshoz van címezve, írója Kreesányi Gyula újpesti asztalos mester, ki azt írja, hogy Balázs István ártatlan és ártatlanul került az akasztófára. Indítsanak új nyomozást a tettes iránt, ő tudja, ki a tettes és a nyomozásban ő is részt fog venni.

A másik, egy levelezőlap, aláírás nélkül, csupán annyit tartalmaz, hogy Balázs István ártatlan és arra kéri a névtelen levélíró a törvényszéki elnököt, hogy *kutassanak a tettes után.*

Vidéki - Ujvidéki.

Láng Béla dr. ma délelőtt megjelent Mikes Gábor dr. temesvári bűnügyi rendőrkapitány előtt és átadott neki egy levelet, melyet a posta ma déli háromnegyed tizenkét órákor kézbesített neki. A Temesvárot feladott, ezuttal magyar szövegű levélnek Ujvidéki János az aláírója. A levél tartalma csaknem azonos a törvényszékhez intézett Vidéki János-féle levelel. Írója azonosnak mondja magát Vidéki Jánossal és kéri a védőt, bocsásson meg neki, hogy már másodszer alkalmatlankodik, de úgy látja, hogy nem vették komolyan első levelét. Ő tehát ismét elmondja, hogy ő ölte meg a bűdös zsidót. Ő szurta le „egy radikális késsel” és mindannyian elkárhoznak, kik Balázs István ártatlanul az akasztófára juttatták. Őt magát ne keressék, mert sohasem fogják megtalálni. Ő „még egy pár bűdös zsidót agyon fog ütni, mert nyuzzáik és huzzák a népet.”

Mikes Gábor dr. jegyzőkönyvet vettett fel az esetről. Láng Béla dr. kéri, hogy tekintettel arra, hogy a nagybeszereki rendőrség által megéjtett nyomozás megállapította azt a tényt, hogy Vidéki János tényleg él, tekintettel továbbá arra, hogy Kaldor dóhányagyótszdetulajdonos vallo-mása szerint Balázs Istvánnal egyidejűleg egy másik gyanús ember is megjelent a dóhányagyótszdetben, fejtsen ki a rendőrség ugyanolyan buzgalmat ezen Vidéki János kére-kerítése iránt, mint amilyen erélyt és buzgalmat Balázs István elfogatása érdekében kifejtett. A Kaldor-féle vallomás szerint ugyanis Balázs nem lehetett egyedüli tette a cselekménynek, ha tehát Vidéki János él, úgy nincs kizárva annak lehetősége, hogy Balázs István részessége a bűncselekményben nem azonos azzal, amit az esküdtbíró megállapított. Újra felvételi eljárást a védő egyelőre nem indítványoz, mert az ügyet először a Kurjának meg kell vizsgálnia s az újra felvételi kére-lemnek csak akkor lesz helye ha jogerős ítélettel állunk szemben. Kéri tehát ismét a legerélyesebb nyomozást Vidéki János után, az egész ország rendőrségének és esendőrség bevonásával, mert nincs kizárva, hogy még beigazolható lesz az, hogy Balázs István nem volt a tettes, vagy hogy tette után volt a cselekmény elkövetésében.

Lapkihordó-fiúk

jelvétnek a kiadóhivatalban.

Országgyűlés.

A véderőreform.

A képviselőház ülése.

— Telefon tudósítás. —

Budapest, nov. 29.

A képviselőház napirendjén ma a véderőreform tárgyalása szerepelt. A Ház tagjai úgy látszik nemcsak a költségvetés tárgyalása iránt nem érdeklődnek, hanem a katonai javaslatok vitája iránt sem mutatnak tulságos érdeklődést. A pad-sorok teljesen üresek s fél tizenegy órákor még a Ház nem volt tanácskozásképes. A folvosón sem élénkebb az élet. A pártok vezetői közül csak Justh Gyula van a képviselőházban, ő agítál igaza mellett rendületlenül s pártjának tagjaival a legközelebbi nagy választójogi népgyűléseket készíti elő. Sok beszéd esett a miniszterelnök semmering üdüléséről, a beavatottak azt állították, hogy a miniszterelnök végleges felmentésének előkészítése.

A mai ülést Návay Lajos elnök fél tizenegy órákor nyitotta meg.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvét észrevétel nélkül hiteltelítették.

Az elnök bemutatta Mohács város kérvényét az általános választói jog mellett. Somogy megye feliratát az állami alkalmazottak nyugdíjának rendezése tárgyában.

A kérvényeket kialakják a bizottságoknak.

Az elnök jelentette, hogy Zichy gróf kultuszminiszter két interpellációra adandó válaszadását közbejött akadályok miatt elhalasztotta.

Tudomásul szolgál.

Lovász Márton Budiszavljevics Buda horvátországi képviselő mentelmi jogának megsértését jelentette be. Elmondotta, hogy Budiszavljevics Hercegovac községben a horvát szerb koalíció jelöltje mellett beszédet mondott s ezért a főszebírő esendőrkkel eltoloncoltatta a községből. Ebből azt látja, hogy Horvátországban megszünt a jogrend.

A bejelentést a mentelmi bizottsághoz utasítják.

Az interpellációs könyvbe a régi interpellációkon kívül Kelemen Samu a szerb szalámi behozatala, Fráter Loránt az Operaház tagjainak a római hangversenyéről való eltiltása és Sümegi Vilmos a szent-andrási iskolarombolás tárgyában jegyzett be újabb interpellációt.

A napirend szerint következett a katonai javaslatok tárgyalásának folytatása.

Benedek János a függetlenségi és 48-as párt tagja, volt az első szónok. Sokalja a hadseregnek kért vér és pénzadózatot. A nemzet egykoron egy szívvel-lelékkel adta meg a hadsereg költségeit, de akkor a magyar hadseregnek áldozott. Kikel a hadsereg létszámának emelése ellen s hivatkozik Deák Ferencre, aki azt mondotta, hogy a 67-es törvények a hadsereg nyelve fölött való rendelkezést nem sorozzák a felségjogok közé. Abszolút felségjogokat a magyar törvények nem is ismernek. Szerinte ez a kormány nem is jogosult a véderőreform tárgyalásához, mert a kormány születésekor az általános választói jogot és nem a katonai javaslatot tüzte zászlójára. Ő a magyar hadsereg eszméjének alapja áll s azért semmit sem szavaz meg a közös hadsereg számára. Szerinte a véderőreformot az általános választói jog behozatalának kell megelőzni, mert csak demokratikus népparlament van hivatva ily fontos javaslatok fölött határozni. (Helyeslés.)

Benedek János ki beszélt az ülést, mely két órákor ért véget.

Az olasz-török háború

Milanó, nov. 29.

A „Secolo” közli, hogy az olasz expedíciós sereg legntolsó tripoliszi kirohanásának nem annyira stratégiai, mint inkább diplomáciai célja volt. A porta ugyanis eddig mindig azzal az ürügygyel utasította vissza e hatalmak békeközvetítését, hogy Tripolisz még most sem az olaszoké, hiszen be vannak zárva a városba s ki nem mozdulhatnak onnan, mert oszrom alatt állanak. Caneva tábornok tábornok tehát utasítást kapott Rómából, hogy védekezés helyett inkább támadjon. A Dardanellák elzárását is azért tervezte Olaszország, hogy békére szorítsa Törökországot és a blokádnak nem fog elmaradni, ha a porta nem hajlik a szép szóra. Egyelőre úgy áll a dolog, hogy Csarikov konstantinápolyi orosz nagykövet fáradozásai meghiusultak ebben az irányban.

Konstantinápoly, nov. 29.

A portán azt felelték a külföldi lapok tudósítóinak, hogy béketárgyalásokról szó sem lehet, míg Olaszország vissza nem vonja a tripoliszi annexióról szóló proklamációt, akkor aztán a szultán fenntartásának biztosítása mellett kész Törökország belemenni a béketárgyalásokba. Ez a hajthatatlanság legjobban Olaszországot lepte meg. A római kormány a nagyhatalmak képviselői előtt sajnálkozását fejezte ki hogy fáradozásaik Konstantinápolyban nem jártak eredménnyel, holott Olaszország a béketárgyalások megindításának reményében tett le arról a szándékáról, hogy a Dardanellákat elzárja.

A papság erkölcsői.

Ítélkezhetik-e az állam bírósága a papok fölött?

Írt a Makói Független Ujság róla, hogy a pápa a rom. kath. papság erkölcsökének megjavítására rendeletet készült kibocsátani, amelyben eltiltja a papokat a nőcselések alkalmazásától.

A római szentszék most megcáfolta, hogy motu proprio akarna kiadni a lelkészek papság erkölcsi életéről, de ugyanakkor megerősítette, hogy a katolikus államokhoz a pápa saját kezdeményezésére motu proprio fog intézni, amelyben kikel az ellen, hogy az állami bíróságok az egyházi fohatóság előzetes megkérdezése nélkül eljárás indítsanak a katolikus egyház papjai ellen.

A dörgedelmes bulla kiátkozással fenyegeti meg azokat az államokat, amelyek világi törvénysekek elé állítják a katolikus papokat az egyház engedelme nélkül. A szász és német országgyűlésben emiatt már viharos vita készül a szociáldemokrata párt interpellációja kapcsán.

Egy jó magaviseletű

azonnal felvétetik.

Kezdő havi fizetése 12 korona.

Utolsó évben havi fizetése 20 korona.

Makói Független Ujság nyomdájában.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Nov. 30. Csütörtök. Római kath. András aps. Gör. kath. November 17. N. Gergely — Nap két 7 óra 25 perc kor, nyugszik 4 óra 11 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Az időjárásban lényeges változás nem várható. — Sürgönyprognózis: Változás nem várható. Déli hőmérséklet: 6-0 fok Celsius.

— Justh Gyula nyilatkozata. Justh Gyula nagykanizsai beszédéből néhányan rosszakaratu ferdtéssel azt akarják kimagyarázni, hogy Justh hajlik a választói cenzus felé. Justh Gyula egy újságíró előtt erre vonatkozóan így nyilatkozott:

— A nagykanizsai népgyűlésen tartott beszédemből kifolyólag több kormányparti lap forrásából a választói jogra vonatkozó nyilatkozatomat elferdítik, vagy enyhén szólva félremagyarázzák. Határozottan ki kell jelentenem, hogy én ott semmiféle választójog-cenzust nem hirdettem. Én igenis azt mondtam: „Mi a kerületeknek ezt az igazságtalan beosztását nem fogjuk tovább eltűrni, ha az általános, egyenlő, titkos választói jog be lesz hozva. A városi képviselők számát tetemesen emelni akarjuk. Ma 81 városi képviselőt választunk és számitásom szerint mintegy 150-et kellene választani. Amellett fel kell állítani az értelmi cenzust a kerületekben; — hogy azon kerületekben, amelyek az értelmiség magasabb fokán állnak, kevesebb választó küldjön egy képviselőt, mint olyan kerületekben a műveltség alacsonyabb fokán áll.” Hát kérdem, hol van itt szó a választójogi cenzusról? Itt csak szavazatok számáról van szó s ez az, amit, egyes jóhiszemű lapok is félremagyaráztak. Valótlán tehát, hogy hajszálnyira is eltértem volna eddigi álláspontomtól és felfogásomtól.

— A városgazda lemondott. Több ízben megemlékeztünk már arról, hogy Hervey István alispán több rendbeli mulasztása miatt állásától felüggesztette Sipos István városgazdát és ellene fegyelmi vizsgálót rendelt el. Sipos István városgazda nem várta be a fegyelmi vizsgálat befejezését, hanem ma beadta lemondását. A polgármester ennek alapján már meghirdette a pályázatot az üresedésbe jött városgazdái állásra.

— Pályázó az irodatiszti állásra. A városnál üresedésbe jött irodatiszti állásra ma délelőtt Felberbauer Pál földéaki községi írnok adta be pályázatát.

— Tanító gyűlés. A „Magyarországi Tanító-egyesületek Országos Szövetsége” engedve a mindenféle megnyilatkozó óhajnak, folyó évi december hó 8-án déltán 3 órára, Budapestre a régi képviselőház üléstermébe (VII. Főherceg Sándor-ntca) tartandó országos tanítói gyűlésre hívja meg a magyarországi összes tanítókat felekezeti és jelleg különbség nélkül, melynek egyetlen tárgya „Az ország tanítóinak fizetés rendezése.” Előadó: Dobó Sándor református igazgatótanító Hajduböszörmény.

— A „Regina” ügy befejezése. Lapunk mai számában részletesen foglalkoztunk a makói állami főgimnázium VII-ik osztályu növen-

NŐI FELÖLTŐK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!



Legujabb őszi- és téli ujdonságokban; színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssből

o o Bébé- és leányköpenyek, felöltő különlegességek. o o

Mértékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelengyék! Fehérneműek!

Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és fűzővédő, paplan lepedő!

Csecsemő kelengyék.

Keresztelő párnák, fejkötők és himzet piqe paplanok. Női bluzok a legizlésebb kivitelben.



(171) Szőrmeárúk, boák, muffok a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig. Legujabb divatu

női- és leánykalapok!

Posztó, biber, selyem, bársony- és gyászkalapok állandóan raktáron.

Diszítések és alakítások a legujabb divat szerint.

Pártos E. és Tsa Makó. Főtér, (az Otthon-kávéház mellett)

Egy jó órát szerezhethet magának

vagy divatos arany- és ezüst ékszereket m. kir. fémjellel ellátva rendkívül jutányos árak mellett.

Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék árengedmény. Erős vasúti és munkás órák pontosan beszabályozva jóállás mellett. Régi nagy tört aranyat a legmagasabb árban veszek vagy új tárgyakra becserélem. Különlegességek divatos női órákban és ékszerekben. Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb kiszolgálásról, b. pártfogásukat kéri

VIDOR MANÓ órás- és ékszerész (20)

Makó, (főtér) az „Otthon“-kávéház mellett.

Értesítés!

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű helybeli és vidéki uriközönséget, hogy az őszi és téli áruim megérkeztek.

Legfinomabb angol-, skot- és honi gyártmányok nagy választékban.

Ujjonnan s modernnül berendezett szabó-műtermemben, ahol csakis legujabb divat szerint és legjutányosabb árak mellett készülnek, u. m.:

szalon-, utcai- és sport öltönyök, felöltők, télikabátok, stb. stb.

Az uri közönség becses pártfogását kérve, — kiváló tisztelettel

Ifj. ANTAL JÓZSEF 9

Makó, Dessewffy-tér 13. sz., (Makói Ujság bérfalotájában).

Gyönyörű fényképek! Olcsó árak!

Enyveshát!

A legujabb amerikai fényképek 12 darab 70 fillérért kapható

124 **Schwartz Samu** műtermében este 8 óráig villanyfény o o mellett. o o

Nagy képekben művészi kivitel!

Értesítés!

Naponta friss, eredeti kőbányai gyári töltésű **MALÁTA-SÖR** kapható Iritz Sámuel özv. cégnél.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

KÖNYVNYOMDA.

Készülnek:

- Rovatos ivenk,
- Számlák,
- Zárszámadások,
- Üzleti kártyák,
- Árjegyzékek,
- Kereskedelmi nyomtatványok,
- Névjegyek,
- Szóró-cédulák,
- Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

Izléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen megfelelően villanyerőre berendezett műintézetét, mely a modern technika vívmányai szerint készít a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig mindennemű nyomtatványokat.

Magyar gyártmányu papiros-raktár!

A MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Készülnek:

- Irodalmi művek,
- Folyóiratok,
- Hírlapok,
- Doktori értekezések,
- Iskolai értesítők,
- Körlevelek,
- Meghívók,
- Táncrendek,
- Levélfek.

Telefon-szám: 124.

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.

Nyomatott a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.